



人物名片

年龄:59岁
身份:健群小儿推拿店推拿师
“呵护生命健康,传递向上向善的力量。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

延伸

没有健全的双腿 走出精彩人生路

在进行小儿推拿的过程中,王春华发现,现在许多年轻妈妈过于溺爱孩子,把辅食当主食给孩子吃,让孩子吃过多的高蛋白、高热量甚至油炸食物和一些补品。孩子吃得过多、过饱,就会产生一系列的身体问题。由于缺乏育儿知识,很多妈妈在孩子生病了也不知道,在经过筹划之后,王春华开了一个“妈妈培训班”,免费教妈妈们一些育儿常识和医学知识。

王春华每天工作都安排得满满当当,但他还会经常到养老院和福利院,为老人与孩子推拿调理身体,教给保育员们小儿推拿穴位的位置、功效和小儿日常疾病的保健知识。成立青岛健群推拿志愿服务队,到幼儿园、小区等开展公益讲座,传授推拿保健知识……他每年开设的公益讲座、义诊活动等近100场。

“呵护生命健康,传递向上向善的力量。”这是王春华一直以来的信念,“我会坚持走在志愿服务的路上,将仁爱之心融入日常、化作经常,尽最大努力去帮助更多的人。”王春华虽然每天拖着残疾的双腿为病人服务,但他表示,不管以后怎样,自己帮助别人的心不会停止。

医者仁心,妙手济天下。王春华没有健全的双腿,却走出了精彩的人生路。近年来,王春华被评为“中国好人”“山东好人”“青岛市“文明市民”,并获得2022年度“感动青岛”道德模范荣誉称号。

他1岁时得了“婴儿瘫”后遗症,失去了健康的身体;他发誓学医,掌握小儿推拿技术,免费救治脑瘫患儿;无论多忙多累,他都定期去养老院、福利院,义务为市民推拿调理身体;从医30多年,他免费为贫困患者治疗,开展低保家庭学徒和残疾人培训,每年开设公益讲座、义诊活动等近百场……他就是李沧区浮山路街道居民、健群小儿推拿店推拿师王春华。

10月24日20时37分,中央广播电视台社会与法频道(CCTV-12)《道德观察》栏目播出人物纪录片《轮椅上的推拿师》,讲述“中国好人”“山东好人”“感动青岛”道德模范王春华三十年如一日坐着轮椅“走”在公益路上的励志故事。在王春华获央视关注后,记者联系跟访了这位轮椅上的爱心推拿师。

轮椅上的爱心推拿师

李沧区残疾人推拿师王春华的故事登上央视
他开设推拿课堂免费为残疾儿童按摩治病



央视《道德观察》栏目聚焦王春华的故事。视频截图

双腿患病 他立志学好医术

“这位被家长和孩子们层层包围的人,名叫王春华,是一位专攻小儿推拿技术的推拿师,几乎每个周末他都会来到社区义诊。”央视社会与法频道《道德观察》栏目以17分钟的纪录片聚焦了王春华的故事。

1964年出生的王春华老家是潍坊昌邑,他的成长历程就是非常励志的故事。在1岁时,王春华得了“婴儿瘫”,治疗过后留下了后遗症,双腿再也不能正常行走,年纪尚小的王春华并不懂得疾病的痛苦,直到上了小学,面对同学的讥笑嘲讽,他才意识到自己和别人的不同,这对于年少的他来说无疑是一个巨大的打击。

面对身体上的缺陷,王春华并没有自暴自弃,而是让他的意志更加坚强。“疾病虽然使我失去了健康的身体,但我一定要坚强起来,你们能做到的我也一定能做到,你们做不到的我也争取能做到。”王春华告诉记者,这是他从小就常说的话。初中毕业之后,很多同学都开始参加工作补贴家用,但由于身体原因,王春华不能如愿以偿,这也更加坚定了他心中的信念,他发誓学医,为更多的孩子解除病痛。从那时开始,他就去周围的老医生家借书看,认真研读。家人看到他决心很大,便把家里的猪卖了,给他买了一大堆中医书籍,开启了他学医之路。

上世纪80年代,机缘巧合之下,王春华上了县卫生学校的“中专班”,为了能够熟练掌握医学知识,他每天起早贪黑,把老师教授的内容烂熟于心。学习针灸时,他尝试在自己身上扎针,只为了控制好力度和针法。最终他以优异的成绩毕业,在当地卫生室当了一名医生,小病小痛只要经他一扎针,基本好得差不多,很多人给钱,他都说,动几根针的事,不用给钱。孤寡老人和生活困难的人,他都免费给治。1996年,王春华在山东中医院进修针灸、小儿推拿,并在青岛开了一家小儿推拿店。

心怀患者 免费救治脑瘫患儿

年复一年,凭借高超的针灸、推拿技术,王春华的医术广为流传,不少患者慕名而来。在王春华的小儿推拿店里,很多人都是从很远的地方过来,王春华有时忙得连喝口水的时间都没有。20多年来,被他医治的患者不计其数,大家都愿意来找王春华,除了他技艺高超还因为他心怀仁慈之心。

2014年,一个年轻妈妈抱着小女孩走进推拿店,还没等她开口说病情,王春华凭借多年的经验,从孩子瘦弱的身体和呆滞的目光断定孩子患上了脑瘫。孩子的妈妈说帮忙给看看,王春华便问:“你是想帮孩子提

高智力对不对?”孩子的母亲连连点头,王春华抬头打量了一下母女俩,从衣着来看,生活应该不宽裕。而且孩子妈妈很紧张地问能不能治好,推一次要多少钱,生怕价格太高。王春华表示,每天把孩子带过来就行,免费给治,这让孩子的妈妈感激得流下了泪水。从此,这个小女孩便天天出现在王春华的店里,经过半年多时间的坚持治疗后,小女孩的病情得到了缓解,身体健壮了很多,进门还会叫叔叔阿姨。

除了为贫困脑瘫患儿免费治疗,还有几位脑瘫患儿,王春华也是免费给他们调理。一位住在金水路上的脑瘫患儿经常发作癫痫,经过一年调理,9岁小男孩有了很大的改变,家人对此感激不尽。20多年来,不论是家庭贫

困、老弱病残、孤寡老人等,只要是有困难,王春华都不遗余力地伸出援手,免费救治的患者连他自己也记不清有多少。

火车施救 唤醒惊厥男童

拥有仁爱之心的王春华,走到哪里就把爱传播到哪里。2017年,从唐山至青岛北的列车驶入青州区间,列车广播突然传来急切的声音:“车上有一名4岁半的男童突发高热惊厥昏迷,请有经验的医生和旅客速来8号车厢帮忙。”

听到广播后,在列车6号车厢内的王春华赶紧让妻子用轮椅把自己推到现场。“当时那个男孩口唇青紫、牙关紧闭、面色苍白,神志已然不清,急需救治。”王春华回忆说,经过他的救治,约20分钟后,孩子四肢慢慢变暖,面色逐渐红润起来,体温也恢复正常,惊厥缓解,意识逐渐清晰,围观的旅客和列车工作人员激动地拍手称赞。

临走前,家长抱着孩子再三感谢,并拿出500元感谢,被王春华婉拒。事情过去1个月后,让王春华没有想到的是,远在沈阳的患儿家长竟然委托表弟到店里送来了一面锦旗,以表感谢之情。

倾囊传艺 教弱势群体医术

这些年,很多人慕名而来找王春华学艺。在他的店里有一位学员,由于意外导致双目失明,对生活失去信心,经过朋友介绍来到了王春华的店里学习小儿推拿,王春华一边帮助他树立战胜疾病的信心,一边手把手教他推拿手法,还时常给一些钱补贴他的生活。

由于来到店里学习的人越来越多,大多是一些生活比较困难的残疾人,王春华还在推拿店附近花钱租了套房子,改造成宿舍免费给学员住。为了让他们能够树立生活的信心,王春华在“授人以鱼”的同时还要“授人以渔”,让他们通过自己的双手来自食其力,找到自己人生的价值。

为了能够帮助更多需要帮助的人,他成立关爱残疾人、扶贫助残小儿推拿培训基地,免费开办盲校推拿培训班,帮助弱势群体掌握推拿技艺,增加就业渠道。他多次在微信朋友圈里发出:“帮助弱势群体学习小儿推拿,精准扶贫,脱贫的路上残疾人一个也不能落下。”对于家境贫寒或者肢体残疾的群体,他都减免学费,让有困难的人有一技之长养活自己。王春华说:“很多残疾人士、弱势群体因为自身身体受限,给原本普通的家庭又增加了很多困难,这一点,我感同身受,所以我希望他们能通过我的帮助,掌握一技之长,勇敢地面对生活、享受生活。”